

第一屆  
新  
北  
市  
第  
一  
屆

# 文學獎

屆新  
北  
市

新  
北  
市  
、  
新  
文  
學  
、  
新  
心  
靈



## 【散文 第二名】 在橋的這端 廖淑華

### 個人簡歷

雲林縣他里霧人。魔羯座，固執信守耕耘必有收獲，學習路上幸蒙良師益友相伴，並不孤獨。

得過幾個獎。目前職銜是養生茶飲公司主管特助，副業是婦女生活寫作班講師，商與文並不衝突，另一番視野而有新的心境。在緊湊的步調中，努力擠出空隙，譜寫文字。

### 得獎感言

人生中的波瀾化為文字之後，如同在心的底層啟開一個個抽屜，將瑣瑣細細收拾妥當，安穩的歸檔。

感謝幾年來給我最大支持的姐姐一家人，鼓勵我只要寫永遠不嫌遲的老師，共同切磋的文友，破例開放予我研修機會的政大中文系藝文創作坊及老師的指導。

把自己經營好，把日子過得快樂，我想是回報大家最好的方式了。



## 【散文 第二名】在橋的這端 廖淑華

四月的早晨有微微的風，天氣晴朗。

妳如常洗臉刷牙更衣之後，將溼毛巾、牙刷及換下的睡衣塞進皮箱；如常咖啡加一片吐司，那一天妳改用紙杯，省卻麻煩。前院油綠如常，蒜香藤應時爆開紫裳；社區寂寂如常。

與搬家公司約了上午，九點。妳盤算鄰居該上班的已經出門，晨運返家的還在屋內梳洗，而第二波外出的上菜市場主婦應在做最後整妝。停在車庫前的小貨車並未引起太大注意，雖然有兩三個妳熟悉但記不住姓名的面孔經過後多回望了一眼，但，妳知道在來去匆匆的現今，你們很快就會忘記彼此，即使有什麼窸窣聲也會拿捏剛好於妳背後止步。

不到二十分鐘，打包好的十幾箱書和兩只大皮箱已上車完畢。大個頭中年司機拿出兩三條棉被填實車斗塞不滿的空虛，一邊問：就這些？沒有傢俱？他熟練的猛力摧拉繩索縛緊紙箱，紙箱稜線被掐得凹陷下去。妳突然覺得心頭發悶，類近窒息。

大半生積累如此寥寥，妳一時恍神彷彿聽不懂問題。司機建議妳回屋內再巡視一回或許遺漏了什麼。「沒有了。」「就是這些了。」妳又補了一句。抱著小魚缸跨上三人前座，那位臂膀肌肉發達的助手居中，禮貌的與妳保持距離；妳找到安全帶，扣妥，車子已駛出社區，妳連從照後鏡再看一眼也來不及。

路上，兩個男人寒暄的對妳說起皆由外地來這個繁華城市攢錢，中年的說打拚多年好不容易剛落籍生根，後半生的任務是繳清房貸免得拖累兒女；較年輕的助手嘴角齒隙有檳榔汁的痕跡，說才從臺東家鄉來此兩年，還有得拼，又說家鄉山上雖有幾分林地，但他認為在都市才有機會掙出頭，他惋惜自己晚到幾年，「機會」已如房價飆高教人無得構及。妳聽著，感覺熟悉，似乎人們抄襲彼此故事的情節，似乎每一個世代總有人怨嘆自己錯過最好的時機。有著些許風霜的中年司機，其實與妳差不多年紀，妳想著人生真奇妙啊，他的後半生選擇為一個窩汲汲營營，而自己選擇將前半生歸零，至於後半生呢？妳的計畫是，等卸下貨車上的「前半生」再計畫吧。

司機問妳是否指定路線？妳直覺挑了市民大道接華江橋。妳指著同樣跨越大漢溪的另一座中興橋，說自己也是異鄉人，初北上時住在橋的一端，新莊。第一回走中興橋是姊夫騎機車到臺北車站接妳後轉返住處，那一部速克達是姐夫當時最有價值的財產，而妳的所有，是橫置機車踏板上的一只皮箱。斷橋復建之後仍採機車與汽車分道嗎？由這頭望去，熱鬧的車流未能看得真確，然而從未完全搖上的車窗竄進來的河風，挑引妳的深處記憶。

是高中畢業那年，大考結束，妳打電話告知姊姊、姊夫將即日北上，打算一邊準備考夜大，一邊找工作。妳央人收容的姿態彷彿理所當然，年輕率真的妳未曾思慮新婚初創業的他們與妳一樣不過是滄海小粟。他們把分租出去的房間收回，讓予妳這不可能分攤租金的房客，妳且隨他們在北縣遷徙，直到姊夫在板橋購屋。幾年裡，仗恃手足的疼愛，妳如抱在膝上魚缸中的小魚安於有陶屋可避水草可嬉的自在，偶爾與戀人拌嘴是妳唯二的苦惱之一，另一則是上下班通車的擁擠。妳依然每天往返於連繫縣市的橋樑，路線換成華江橋，尖峰時段公車班班滿載，妳幾乎每天為不排隊的乘客生悶氣。幾回就恰好是妳，可憐兮兮的擋住車門卻一腳怎麼樣也找不到容納之隙好讓妳借力蹬進沙丁魚罐裡，隨車小姐近乎叱喝的拒絕妳擠上車（妳認為車上的人若願意屏氣縮腹明明還可以），公車勉強闔上車門駛離，妳訕訕地走回站牌滿臉漲紅又羞又氣。於是，唱著「向前行，來去臺北打拚，甚麼都不驚……」的妳，不止一百次信誓旦旦：小女子亦若是，有朝一日定要跨橋立足彼岸，並有一番作為，成為真正的臺北人。

而，妳也實踐了。有人說你們是少年得志。妳和妳的戀人。

與大多數人的故事相仿，你們互攜奮發，在繁華盆地有了自己的事業、自己的家。白手創業的艱辛融化於並肩致勝的甘甜，你們唯一的不圓滿或許是非情願的成為頂客族吧？日子一天一天妳和大多數人一樣過著，人們喜歡說光陰如逝水，既然似水，則不免逢波瀾，不免遇伏流，妳總埋頭盡心划著，少有疑惑。但有時疲困極了，妳不是沒有埋怨過，同舟的人使力不夠以致前行困難或在漩渦打轉，然而時光流轉疾走，人生的航程能有多長？妳的頭低得更低，畏於抬眼，總想駛至盡頭便了。

妳料不到有一天妳必須自己掌舵，重定航向。

就這樣，妳押運自己的所有越過市界，如洄游的魚，洄返起初。車子下華江橋接文化路，妳頗驚奇市街變化之大。隨著捷運土遁版圖的擴張，妳已習於在地底逡游隨人潮低頭趕路，對於地面上理所當然的他樓塌了他樓又起，視而未見。時間究竟還是多少磨蝕妳的記性再加上這條那條路劃歸單行道，小貨車繞了兩圈才到達新陶屋——妳與姊姊、姊夫一起住過的舊家。姊姊搬到新住處已多年，這裡一直空著。

將晃得有些暈車的小魚安置好，這才真正坐下來，喘口氣。

妳發現沙發、廚具、冰箱、熱水器俱為新購，屋內新裝潢的木板香氣混合牆面剛剛的水泥漆味，儲藏室有足夠妳用大半年的衛生紙、沐浴乳、洗髮乳、洗衣粉、殺蟲劑、潔地霜……，掃帚、拖把、衣架，一應俱全；餐桌鋪著妳喜愛的鳶尾花圖案桌巾，一盆雅緻桔梗切花——姊姊常插的小原流花型。妳打開紙箱將書搬出置於書架，妳將衣服一一疊入衣櫃，妳想自己是不是太累了，視線迷糊似被一層水霧濛住，不，一定是新裝潢的氣體薰人，妳順手一抹，不意滲進嘴巴的液體，鹹鹹的。

五、六月熱夏的夜，不容易安靜。冷氣機嗡嗡低迴運轉，無眠的人，耳朵被擾得豎起。

是懸空拋下的水滴嗎？答答答經過四樓的窗臺，彈過三樓的浪板，跌落後院含笑的懷抱；防火巷甬道吹來的風有大地釋盡白日吸聚的熱氣加溫七里香的濃郁，為何妳未醉倒？時針與分針擺成 L 型，還要多久天亮？無眠的暗暝妳循循香徑憑空數算著七里香白色小蕊，妳切割的前半生，那個家，有一樣的芬芳。

妳一直迴避探究做了離開的決定之後是怎樣的心境，既然無法入夢，且搬出鏡子審視一番。妳的輕鬆有著疲憊，妳的笑容破碎，選擇雖然篤定然而內心究竟惶惶，但妳告訴自己，年年攀高的比率累積了一大族群，即使前路不得行，要落海要墜崖妳也不會落單，怕什麼？妳才 156，天要崩輪得到妳來撐嗎？妳食量不大，就算捱幾天餓應該也受得。不擔心，不必擔心，快睡覺，天亮快早上「104 人力銀行」。

夜，恁地漫長。

熱烘烘的七月，妳有了一份短期工作，在新店。初時妳傻傻的從板橋搭捷運到臺北車站轉新店線，再走十五分鐘路到公司；同事告訴妳，妳住家門口就有 918 公車走快速道路直達公司門口，而且只要一段票。只要一段票？撿到這份便宜讓妳高興了好幾天。64 號快速道路，匝道口道路標誌每每讓妳有將奔馳大峽谷的空曠感，聽說另一頭聯結到八里、淡水，告訴妳這條捷徑的同事就住在紅樹林，現在也是一個人，每天自己開車上下班；想想，人家比妳還勇敢。夏日上午陽光直敞敞的烤曬左側，妳向來是沒有座位的，連不曬的右側站位妳也搶不到，索性立定左側曬個夠吧。高架路跨越新店溪過秀朗橋抵新店，這區塊對久居臺北城的妳，完全新鮮，如果不是生涯翻了個大跟斗，或許妳一輩子對新店的認識僅止於往烏來的北新路吧。工作量頗重，妳早出晚歸，上午與蔥綠遠山打過照面，踏進公司，再出大樓已見星月，64 號道路的山景換幕成黑色輪廓，幾盞路燈迤邐點綴。

妳認真工作，抬頭挺胸。

有一天中午妳發現辦公室的冷氣設定已經可以調高兩度，有一天夜晚妳得蓋上薄被；有好幾天綿綿冷雨，妳聞到帶有桂花的空氣；而後，涮涮鍋店的門口開始有人排隊，冰攤換賣紅豆湯燒仙草……。妳依然規律勤快的生活，妳依然站在左側，太陽不曬妳了。流年偷換呵，何須屈指……

下班後妳疾行回家，氣喘吁吁趕上「少女的祈禱」。還好，否則垃圾得在家過年了。

妳將垃圾袋往嘎啦嘎啦的噪聲擲去，肩頭不自覺鬆懈下來，彷彿這陣子忙碌工作的緊張、受氣、疲憊，也一併丟給垃圾車吞了。不長的六米巷，巷頭巷尾各佇一柱路燈，妳感覺不到光罩下輕細紛飛的雨絮，入冬的冷意輕叩妳跟著藍白拖的腳背，幽微地往上爬升扯動鈴繩，腹肚一陣咕嚕咕嚕。鄰居各自散去，窸窣人語隱默於一戶戶關門聲。

住在樓上的老太太上樓前不經意的喃喃對妳，「最近很忙喔？好幾天沒看到妳？」出入小巷時妳常見她獨自踟躕，眼神若有所思無視妳禮貌的招呼，幾次之後妳只好匆忙作態的與她擦身而過。她是對妳說話嗎？妳心頭莫名有股「被看見」的感動，或說獨居者的慶幸。妳趕緊對著她的背影點頭又回應「是」，不知她是否聽見。

冰箱有姊姊送來的年菜。「波」一下就可以了，姊說。

父親不直接打電話，卻透過姊姊、弟弟傳話要妳回家，圍爐。妳猶豫著。妳了解父母的不捨與掛心，但妳真的還未準備好。強忍內心的波動，妳裝堅強、裝不懂、裝無所謂，堅持留在住處過年，一個人。就任性一回罷，妳對自己這麼說。

春節假期妳生活如平日，除了巷弄的幾串鞭炮聲響，日子對妳來說沒什麼不一樣。妳在大門貼上「恭賀新禧」，在玄關倒貼「福」字，去花市買幾把銀柳投入陶甕，並在枝條幾處別上紅綵裝飾：銅錢、御守、如意、珠串……，屋內頓時燦麗起來。新春假日，妳擠在看不見神案的拜拜人群中，努力舉高手中香炷也注意避開別人的，妳虔誠禱告。即使周遭人聲嗡嗡，妳相信媽祖婆聽得到，請保佑爸媽身體健康，保佑家人平安，保佑妳一切都好。

圍牆上野草欣榮的速度加快，妳知道春天來了。魚缸裡水草間點點頭黑身子透明的魚仔，牠們適應得很好，妳知道妳還有很多情緒須要沉澱，很多未來須要努力，努力到可以如魚兒的悠遊。時光輪轉又過一年，暖暖的四月天，從這裡開始。